

故乡文化对李大钊道德人格形成的重要影响

赵书昭

(天津科技大学 马克思主义学院, 天津 300457)

摘要:李大钊出生于冀东大地,故乡壮美山河的陶冶,淳朴乡风的熏陶,夷齐精神的浸润,燕赵文化的影响,对李大钊道德人格的塑造起到了非常积极的影响和作用。深入研究这一问题,有利于解读李大钊伟大人格形成的文化密码,有利于继承和弘扬大钊精神,发展和繁荣大钊故乡文化。

关键词:李大钊;道德人格;夷齐精神;燕赵文化

中图分类号:B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2021)01-0014-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2021.01.0003

Influence of Local Culture on Li Dazhao's Moral Personality

ZHAO Shu-zhao

(School of Marxism, Tianjin University of Science and Technology, Tianjin 300457, China)

Abstract: Li Dazhao was born in the eastern Heibei Province, where the magnificent mountains and rivers, the pure and honest local custom, the spirit of Yi-Qi and Yan-Zhao culture had a positive influence on the formation of his moral personality. Further study on the key questions about how local culture influenced his moral personality can help us to know the cultural code of Li Dazhao's moral personality formation, to continue spreading his spirit and to develop his local culture.

Key Words: Li Dazhao; moral personality; the Spirit of Yi-Qi; Yan-Zhao Culture

李大钊在《史学要论》中说:“一个哲学家的思想,与其人的体质、人格、教育、环境及一般的经验均有关系。苟欲澈知其人思想的由来,必须就其人的气质、品性、家系、血统乃至亲缘、师友,一一加以考察。”^{[1]435}可见,一个人的思想成长和道德人格的塑造是多种因素综合作用的结果。作为伟大的共产主义先驱,同时也是伟大人格的光辉典范,李大钊的道德人格的形成离不开中国近代历史的巨大变迁,也离不开自身的主观性选择。西学东渐之风、科举考试的废

止、新式学堂的建立、中国近代工业的发蒙以及中国传统社会结构的逐渐解体,都极大地开拓了李大钊的视野,赋予了他接触新知识、新思想的历史契机,为他日后最终转变为坚定的马克思主义者起到了更为直接的作用。当然,故乡文化对李大钊的影响则更为基础。李大钊少年时代是在故乡度过的,这恰是一个人道德人格形成的关键时期,是上底色和筑根基的时期。滔滔滦河、幽幽燕山、高耸之碣石、芳香之沃土、勤俭之乡亲、浓厚之乡情、浓郁之乡音、夷齐精

基金项目:天津市 2020 年度哲学社会科学规划项目(TJKS20-008)

作者简介:赵书昭(1980-),男,河北乐亭人,副教授,博士,唐山学院李大钊思想研究中心特聘研究员,主要从事党史党建、李大钊研究。

神、燕赵风骨无不浸润着李大钊年轻的心灵,滋养着他丰富的情感,铸就了他求真、向善、尚美的高尚人格和道德情操。

一、乐观雄健——故乡壮美山河的陶冶

在李大钊所留下的文字当中,描写故乡山水的有《游碣石山杂记》《五峰游记》《旅行日记》《自然与人生》等篇章。故乡山河的俊美与磅礴赋予了他乐观雄健的性格,大自然美好景色赋予了他对祖国和生活的无限热爱,这些因素筑牢了他的精神之堤,使他立志为国家民族守卫自然家园和精神家园,为后世子孙创造无限美好的生活。

(一)感恩滦河,对新生活的乐观期待

滦河,古称濡水,是冀东平原的母亲河。它源自河北省巴彦古尔图山麓,流经内蒙古高原、燕山山脉至乐亭县的兜网铺入海,全长877公里,是一条多沙性河流。滦河在潘家口以北从燕山流出后就猛然失去了落差,久而久之淤积成了水土肥美的冀东平原,但也将滦河变成了曲流摆动的游荡河,历史上多次改道^{[2]709}。乐亭县全境无山,地势平坦,境内土地肥沃,水资源比较充沛,适宜农作物的生长,是冀东大地有名的“鱼米之乡”。李大钊在永平府中学读书时就开始泛舟于滦河之上。当时,滦河泛滥给人们带来了深重的灾难。乡民们对滦河也是爱恨交加,无可奈何。但是,李大钊却以更加积极和感恩的心态看待滦河,对未来的生活寄予了更多的期待。1919年八九月份,他在《五峰游记》中写道:“滦水每年泛滥,河身移徙无定,居民都以为苦。其实滦河经过的地方,虽有时受害,而大体看来,却很富厚,因为他的破坏中,却带来了许多的新生活种子、原料。房屋老了,经他一番破坏,新的便可产生。土质乏了,经他一回滩淤,肥的就会出现。这条滦河,简直是这一方的旧生活破坏者,新生活创造者。可惜人都是苟安,但看见他的破坏,看不见他的建设,却很冤枉了他。”^{[3]8-9}虽然滦河时常暴发水患,但李大钊善于从积极的、历史的角度来认识滦河的作用,把滦河的水患看成是对旧生活的涤荡,对新

生活的贡献。同时,他也看到了人民的力量并没有被完全激发出来,对人民“苟安”的现状表示愤慨和痛心,因此他立志实现民族解放,振奋国群,彻底改变中国的社会面貌和民众的精神面貌。

(二)取力滦河,汲取雄健的革命精神

1919年夏天李大钊在五峰山消暑,他对泛舟滦河之上的心情与感受进行了记述,“山路崎岖,水路两岸万山重叠,暗崖很多,行舟最要留神,而景致绝美”^{[3]8}。昔日的滦河河面宽阔,不乏急流漩涡、浅滩暗礁,加之当时的摆渡都是较小的木船,载客量有限,稍有不慎,就有翻覆的危险。但滦河留给李大钊的不是这种凶险莫测,而是给予了他勇于挑战艰难险阻的意志品质。因为李大钊深知革命的道路必定充满艰难险阻,甚至有身家性命之忧。但他没有畏缩,他知道这种艰难险阻必须依靠雄健的精神才能抵抗过去。对于李大钊而言,滦河行舟,九曲八弯,险滩急流,漩涡暗礁,险象环生,恰如他的革命生涯。而船上之人,犹如时代之弄潮儿,“走到崎岖的境界,愈是奇趣横生,觉得在此奇绝壮绝的境界,愈能感得一种冒险的美趣”^{[1]375}。可见,李大钊将滦河行舟比喻为仁人志士救亡图存和实现民族振兴的伟大事业。虽然国运艰难,但必须拿出雄健的精神,高唱着进行曲,在悲壮的歌声中,走过崎岖险阻的道路。李大钊寄情山水之间,绝非仅仅抒发个人豪情,更非顾影自怜、孤芳自赏,而是始终与国家民族命运紧密相连。

(三)寄情于碣石五峰,积蓄革命力量和豪情

乐亭县处于滦河入海之前所形成的冲积平原,全境无山。李大钊却生来对山独有情愫,“予性乐山,遇崇丘峻岭,每流连弗忍去”^{[4]81}。碣石山,位于昌黎县城北,由近百座连绵的山峰组成,方圆数十里,主峰娘娘顶(亦称“汉武台”)海拔695米。李大钊与碣石山有过数次交集,在这里留下了光辉的足迹。一是寄情于碣石,积蓄精神力量。1913年9月,李大钊携几位好友游历碣石山。此时李大钊刚刚大学毕业,昔

日同窗各有归处,自己却常感报国无门,心情暗淡忧郁。与友人游历碣石山,寄情山水之间,抒发情感,调整心绪,重新积蓄精神力量。同年冬,李大钊得到资助东渡日本留学,开启了新的征程。二是盟誓于碣石,激发爱国反帝精神。1913年9月11日,在昌黎驻军的两名日本士兵无礼殴打中国小贩,遭到昌黎火车站路警杨桐秋制止,日本士兵遂与中国路警发生冲突。后日本驻军倾巢出动围攻铁路警察局,枪杀五名无辜路警。不仅如此,日方还胁迫昌黎县知事王芝田在歪曲事实的文稿上签字。此事对李大钊刺激极大,发誓“与倭奴不共戴天者,有如碣石”^{[4]86}。三是避暑于碣石,书写闪烁着马克思主义光辉的历史篇章。1918年夏,李大钊来到五峰山避暑,潜心研究十月革命和马克思主义,后来发表的《庶民的胜利》和《Bolshevism的胜利》,标志着他开始转向马克思主义。四是避难于碣石,继续革命伟业。1919年夏,李大钊携子葆华来到五峰山韩文公祠避难,其间撰写了《再论问题与主义》,与胡适进行了著名的“问题与主义”之争。1924年,李大钊为躲避北洋政府通缉,再度来到五峰山避难,强忍爱女钟华早夭之痛,寄家书一封,奉劝妻子打消求救于白坚武的想法,与白氏彻底绝交。后来他辗转赴苏联参加共产国际五大,继续从事伟大的革命事业。可以说,碣石山的确是李大钊一生中思想发展脉动的见证者,也是他一生中重要事件的见证地。

需要说明的是,故乡文化和具体环境毕竟属于外在因素,一个人道德人格的形成是外在环境作用和个人主观选择双向作用的结果。同乡、同学之间人生选择大相径庭者比比皆是。李大钊之所以能成为革命先驱,其根源在于其个人所树立的救国救民的坚定信仰和远大志向,并一生矢志不渝。否则,碣石再美也不过是士子文人抒发风花雪月和个人情感的对象,滦河再汹涌也不过是给人以惊险刺激或心有余悸而已,缘何李大钊就能够舍弃这些狭隘情愫,从山川壮美中汲取革命力量和革命豪情,去奋力创造新生活呢?这就要从他的主观世界去寻找答案了。

二、勤俭重文——乐亭家乡文化的熏陶

乐亭县位于唐山市东南部,北仰燕山,南望齐鲁,东连秦榆,西眺津京。境北有滦河横贯,与昌黎县为邻,东南濒临渤海,西与滦南县、唐海县(今曹妃甸区)接壤,总面积1307.7平方公里。乐亭县商周时期属孤竹国,秦时为辽西郡。汉代时名“乐安亭”,北魏时期改称乐安镇。金天会元年(公元1123年)始置乐亭县,已有近900年的历史^{[2]1}。乐亭大地哺育了李大钊,乐亭人也以李大钊为骄傲。一口地道的“老吹儿话”,一曲难忘的“老吹儿影”,是乐亭人民的精神标识和心灵家园。乐亭人民勤劳节俭,吃苦耐劳,重视文教,乐亭县域文化为李大钊铸就了不可磨灭的精神底色。

(一)“吹商”有勤劳简朴、吃苦耐劳的文化基因

历史上滦河经常泛滥,水患经年,百姓束手无策,苦不堪言。清朝时官府为增添税赋,允许关内人赴关外谋生,因此,许多乐亭人开始“闯关东”,初期多为贩夫走卒,走街串巷,沿街叫卖,后来逐步发展到开设店铺、作坊、粮栈、货栈甚至从事钱庄、银行等金融行业。到清末民初时期,乐亭人在东北形成了“老吹帮”,买卖人被称为“吹商”。在民国初期,“吹商”的成就达到历史顶峰,仅乐亭县汀流河刘家在外就有商号100多家。据1932年的调查,全县商户达5983户,从商人员占全县总人口的13.7%。据地方资料记载,到“九一八事变”时,乐亭县在外经商者共拥有资金近4亿银元,年创利润5000余万银元,乐亭商人向家乡汇款最多时年达2000多万银元^{[2]714},仅30余万人口的乐亭县,赴关外谋生者达10万余人。在此过程中,“吹商”形成了自己的独特文化,那就是勤劳简朴、吃苦耐劳和诚实守信。从乐亭到东三省各地,距离几百到几千公里不等,交通不便,全靠步行。他们推车挑担,顶风冒雪,晓行夜宿,吃尽人间苦,洒尽离别泪。乐亭人做生意很精明,但讲诚信,人们深知若想生意做得长远,良好的口

碑和信誉是第一位的。李大钊的祖父李如珍、岳父赵文隆、岳祖父赵良佐都是“吹商”。李大钊虽未踏上“吹商”之路,但“吹商”的优秀品质却深深地印刻在李大钊的精神底座上,在他的一生中有所体现。

1. 一生勤勉,生活简朴

勤俭持家是乐亭人的优良传统,因为“吹商”大多是青壮年男性,创业之初很少拉家带口,盈利之后却寄钱养家,亲人深知其赚钱不易,因此精打细算,勤俭持家。李大钊深知“一粥一饭当思来之不易,半丝半缕恒念物力维艰”的道理,加之大祖父的言传身教,耳提面命,以及乡亲们勤俭朴实作风的耳濡目染,他自幼便形成了勤勉、节俭和诚实的优秀品质。李大钊一生勤勉,笔耕不辍,著书立说,宣传真理。建党之后,他为革命事业奔波不止,少有闲暇,直至牺牲。他推崇“箪食瓢饮”式的简易生活方式,从不追求奢华。他刚担任北京大学图书馆主任时,月薪120元,在当时的北京来说属于较高的,1920年被北京大学聘为教授后,再加上他的稿费,每月的收入约300多元。但他拿出大部分收入用于革命事业和资助他人,以致夫人赵纫兰难为无米之炊。李大钊真诚待人,乐于助人,他尤其关爱困难学生和进步青年,经常慷慨解囊,赠衣赠食,毫不吝惜,但他个人却长期过着简朴清淡的生活。

2. 吃苦耐劳,乐观坚韧,白手起家,“零起点”革命

乐亭人“闯关东”基本上都是白手起家,创业之艰辛,难以言表。起初是人拉肩扛,一辆推车,一条扁担,走街串巷,沿途叫卖,天寒地冻,衣食无着,有多少乐亭人倒毙于求生的路上;又有多少乐亭人经营不善,倾家荡产,竹篮打水。但是,乐亭人凭借吃苦耐劳、乐观坚韧和无惧无畏的精神,克服重重困难,顽强地生活下去,并形成了规模浩大的东北“老吹商帮”,支撑起了东北民族工商业的半边天。这种白手起家的精神在李大钊身上同样有所体现。李大钊少年立志,矢志于救国救民,但他从不依附任何政治势力,他出走《晨钟报》就是最好的例证。建党之

初,缺乏党建经验,缺乏斗争经验,全部依靠摸索。李大钊身先士卒,率先垂范,寻求一切可能的机会和力量,曾经与吴佩孚、胡景翼、冯玉祥进行了大量的接触性工作,为党在北方的工作打开了局面。他在第一次国共合作问题上同样起到了积极作用。党的革命事业就犹如白手起家,可谓是“零起点”革命。在大革命失败前后,许多党内人士脱党、退党甚至叛党。李大钊的昔日好友、战友和同志中的张申府、高一涵等人退党、脱党,而李大钊却依然坚持革命。1926年“三一八惨案”之后,李大钊被反动政府通缉,但他没有考虑个人安危,一直隐匿在北京开展秘密斗争,直到被捕牺牲。当然,李大钊的革命精神首先来源于他的崇高理想,但是这种从零做起、白手起家、坚韧不屈的精神品质与乐亭文化有着明显的内在联系。

(二)崇尚文教,有着良好的人文环境

乐亭县自古文风鼎盛,教育发达,文艺繁荣,民间乡塾星罗棋布。自“金代置县至清末,全县出进士57人,举人282人”。据1903年的统计,按照当时清廷学部规定,将乐亭尊道书院改为乐亭县官立高等小学堂,各乡村兴办了初等小学堂42所,此前的私塾共计有252处^[5]。当时乐亭县的人口大概在30万左右,这样的教育资源和密度在当时来讲可谓难能可贵。

1. 富集的文化资源和人才资源

李大钊是乐亭县丰富的教育文化资源的受益者。他所就读的大黑坨村的谷家学馆、小黑坨村的张家学馆和井家坨村的宋家学馆都是当时乐亭县民间私塾昌盛的代表。正是得益于乐亭县文化人才资源的富集,李大钊才能师从饱学之士,打下了扎实的国学根基。当然,李大钊也发展了家乡教育,1919年,在他的主张和筹措下,建立了“国立大黑坨村初等学校”,这在当地传为佳话。另外,乐亭县也出现了史梦兰这样的著名学者,他一生著述颇丰,其藏书和遗著是后世宝贵的精神财富。李大钊曾特别提到:“乐亭史香崖(史梦兰)先生,学识渊博,藏书最富,闻有《图书集成》一部。”他特别提醒公家团体应该妥善保存史梦兰先生的藏书和遗著,以

免“宏篇巨制,沦为断简残篇”^[6]。

2. 文艺之乡浇灌下的文艺才情

乐亭县是冀东的文化大县,也是艺术之乡,是乐亭皮影和乐亭大鼓的发祥地(乐亭皮影、乐亭大鼓和评剧被称为“冀东三支花”),当地还有乐亭大秧歌和民歌。李大钊自幼非常喜欢乐亭大鼓和乐亭皮影戏,这在李葆华和李星华的回忆录中都可以得到印证。在旧社会的乐亭,民间曲艺几乎是老百姓最喜闻乐见的娱乐形式,是人民群众的宝贵精神文化食粮。李大钊对家乡曲艺非常钟爱。不仅如此,他还亲自改编剧目,赋予了旧曲艺以革命和进步的内容。李大钊曾创作了乐亭皮影新剧目《安重根刺伊藤博文》,以此宣传反抗日本帝国主义侵略和爱国主义精神。剧本写成之后,由乐亭著名皮影戏艺人孙兆祥将其搬上了影窗,此戏一出,倍受广大群众欢迎,在乐亭县一炮而红。李大钊的文艺才情不仅仅局限于家乡曲艺,而且也展示在话剧上。话剧作为西方的“舶来品”,比较受城市青年的欢迎。1920年,李大钊受到北师大女学生李超死亡事件的影响,在义愤之中改编了新话剧《孔雀东南飞》,为古老的故事注入了马克思主义的女权思想。此剧本不仅刊登在陈大悲先生主编的《戏剧》杂志上,而且由李大钊亲自导演、北京女高师的几名女学生表演,将其搬上了舞台,演出非常成功,轰动京城^[7]。将中国优秀的传统文化与马克思主义的新内容相结合,是李大钊在系统传播马克思主义过程中的一种新的尝试。

诚然,故乡文化在李大钊道德人格形成过程中起到了铺洒底色的重要作用。但是,他并没有受到家族和乡里经商致富传统的影响,而是决心“深研政理,振奋国群”。与日夜为生计奔波、闭目塞听的乡民们不同,李大钊始终怀有救国救民的强烈忧患意识和实现人类解放的远大理想,用新思想、新文化反哺故乡文化,创作或者改编新剧本,把爱国主义、民主、平等、自由和妇女解放等思想植入到艺术形式当中,影响广大城乡民众。这也是李大钊为故乡文化的发

展和进步作出的重大贡献。

三、忠义节烈——夷齐精神的文化浸润

1905年秋至1907年夏,李大钊在卢龙县城的永平府中学堂求学。商朝时期,这里就是孤竹国的统治区域,著名的“夷齐让国”传说就起源于此。卢龙县城有许多关于伯夷、叔齐的名胜古迹,比如“夷齐里”“夷齐井”“清节庙”“首阳山”及“夷齐读书处”等地^[8]。李大钊在耳濡目染下必然会受到夷齐精神的熏陶,这在他的文字当中亦可寻得印记。他痛斥日本帝国主义侵略时曾言:“昔者改姓易代,兴亡倏忽,而一二遗老孤臣,不忍见宗社之倾,君父之辱,犹或黄冠草履,歌哭空山,乱礁穷岛,相望饮泣,亦欲抱残经于学绝之交,存正朔于危难之际,虽至势穷力尽,卒无变志灰心,杀身成仁,刎颈殉国,流离转徙,客死天涯。”^{[4]118}可见,李大钊在忧国忧民之时眼前总能浮现出伯夷、叔齐的影子。

(一) 赞赏忠义尽节之士

伯夷、叔齐最为人称道的操守还不是谦恭让国,而是对殷商一以贯之的忠诚以及“不食周粟”的气节。李大钊深受传统文化影响,难免也有忠臣烈女的思想痕迹。他早年间曾言:“自古忠臣殉国,烈女殉夫,临危尽节,芳烈千秋,此其忠肝义胆,固可歌可泣,有足称者。”^{[4]47}清初名臣魏裔介认为夷齐是坚守道统的首圣,所以“忠君”“尽节”就是夷齐精神的要旨。当然,“忠臣殉国”“烈女殉夫”等思想具有很强的时代性、阶级性和迷惑性,但也包含着中国传统文化的优秀因子,要辩证地看待。虽然,在李大钊的文章当中几乎找不到有关夷齐的评论,但他对具有忠贞气节的夷齐式的人物却崇敬有加。比如,李大钊早年推崇明朝遗民朱舜水,敬仰其“贤士”之风。当然,李大钊推崇朱舜水还有一层原因,就是排满兴汉的民族情结。同时,李大钊也非常赞赏舍生取义的士君子精神。他曾感慨于鉏麴触槐而死的故事。他说:“夫麴,灵公之鹰犬耳,乃为民爱贤,为君守信,不惜杀身以殉。”^{[4]23}鉏麴只是晋灵公豢养的一个打手,却

心怀是非观念,见赵盾贤德而不忍加害,但又因违背君命,矛盾之下只能触槐而死,颇有夷齐风骨和国士之风。

(二)暗讽弃义失节之人

对于背信弃义、丢失节操之人,李大钊是持唾弃态度的。他曾言:“宋之初兴,范质、王溥,犹有余憾。”^{[4]90}。范质和王溥同为周世宗柴荣的大臣,柴荣临终前,封范质为顾命大臣,辅佐幼主。赵匡胤陈桥兵变自立为帝后,范、王两人投靠新主,辅佐赵宋。范质一生为官清廉,生活简朴,家无余财。但是,唯有背叛周世宗一事,成为他一生洗刷不掉的污点。故而宋太宗赵光义说:“宰辅中能循规矩、慎名器、持廉节、无出质右者,但欠世宗一死,为可惜尔。”^{[4]381}李大钊指出范质、王溥“犹有余憾”,对他们丢失气节持有批评和惋惜的态度。

(三)坚持礼义廉耻的基本道德观

孔子、司马迁和韩愈等均对夷齐精神大加称赞,夷齐精神为儒家所弘扬,形成了儒家礼义廉耻的基本道德观。李大钊在《风俗》一文中就批判了当时中国社会道德风气的颓靡不振、浊流横行、清流难觅、礼义廉耻四维不张等现象。他引用了顾炎武《日知录·廉耻》中的一段话,即“灵均去国,犹冀改俗,之推仕人,尚知明耻宁……无独醒之人”^{[4]92}。顾炎武在《日知录·廉耻》中引用《五代史·冯道传·论》中对礼义廉耻的观点,所谓“礼义廉耻,国之四维,四维不张,国乃灭亡……礼义,治人之大法;廉耻,立人之大节”^[9]。冯道,五代时人,历仕后唐、后晋、

契丹、后汉及后周,共五朝十君,人称官场“不倒翁”。“冯道现象”恰好印证了顾炎武所说的“五季之陋”,风俗大坏。当然,在危难和乱世之中,亦有可圈可点之士。屈原已经被楚王放逐,却仍然心怀改革和强大楚国的宏愿。颜之推身处北朝乱世,政局动荡,与冯道处境极为相似,却能保持应有的廉耻感和道德底线^①。

(四)对夷齐精神的超越与升华

不可否认,夷齐精神中有许多可以继承和弘扬的东西。但是,我们必须辩证地看待夷齐文化。因为夷齐的做法本身就存在问题,比如为殷商守节,漠视天下大势和民心所向,愚忠愚孝,这是不可取的。李大钊自幼接受传统文化教育,纲常名教之类的训条不能说对他早年思想没有影响。他在早期文章中也曾表露过“忠臣烈女”式的传统观念,但他并没有走愚忠愚孝的老路。他既没有像梁济^②(梁漱溟之父)和王国维那样殉清或殉道,也没有为哪家军阀政府效忠,而是为了国家、民族和亿万同胞,为了共产主义而英勇献身。其气节高尚,志存高远,是对夷齐精神的巨大超越。

四、筑声剑影——燕赵文化的精神风骨

自西周初年,召公姬奭受封于蓟,就萌生了燕赵文化。燕赵文化是我国一种比较成熟的地域文化,有其独特的核心价值、文化结构和传承。燕赵地处北方,自然环境相对恶劣,造就了

① 《颜氏家训》中有一则小故事,齐朝有一位士大夫对颜之推讲,他有个儿子年已十七,颇懂诗书,学习鲜卑语和弹琵琶,一学即通,以此来侍奉公卿,肯定获得宠爱。颜之推听后慨叹说,这样的教子之法太少见了,即便能依靠歌舞笙瑟、哗众取宠来获取卿相之位,也是不足取的。这说明,颜之推身处乱世,虽身不由己,但毕竟知道礼义廉耻,鄙视那种阿谀媚俗之举。所以,顾炎武认为礼义廉耻当中“耻尤为要”,士大夫之无耻,是谓国耻。

② 1918年11月,前清官员梁济先生自杀。针对此事,陈独秀撰文《对于梁巨川先生自杀之感想》进行评论。梁济先生自白,其自杀为殉清,但根本上是殉“自幼所学”,也就是中国往圣先贤所创立的忠孝节义的传统道德和价值观念。梁先生目睹民国初期世风日下、人心不古的现状,极度忧虑,想以死来救济社会之道德,这一点陈独秀是比较肯定的。正如陈独秀所说,梁济先生表里如一,言行一致。试想,能够以身殉道之人必是有气节之人,有气节之人就应该得到尊重。这远比那些无信仰、无节操的蝇营狗苟之徒和那些无原则、无立场的投机分子强上万倍。

民风彪悍、仗义豪迈的性格。乐亭县地处冀东，“县民悲歌慷慨，犹存燕赵遗风”，“乐邑人情，急公好义，士守廉隅，民勤操作”^[10]。李大钊自幼深受燕赵文化的浸润，但在传承的过程中也实现了对燕赵文化的某种超越与弘扬。

(一)“筑声剑影”的燕赵文化情结

李大钊自幼熟读《史记》，对荆轲刺秦王和高渐离击筑之事烂熟于心，且一度将此二人视为自己的精神偶像。他将自己的书斋取名为“筑声剑影楼”。“筑”就是高渐离袭击秦始皇所用之物，是战国时期比较流行的一种击弦乐器，形似古筝。“剑”就是荆轲刺秦王之短剑。荆轲和高渐离均是燕国义士，亦为好友，慷慨歌于燕市，悲歌别于易水，最后他们均死于刺秦失败，尽显燕赵慷慨悲歌之风骨和豪侠任义之精神。当时，二十岁左右的李大钊正当青春韶华，血气方刚，以救国救民为己任，视列强为强秦，因此在精神上与荆轲和高渐离等豪侠义士同气相连，以为人生榜样。李大钊在题为《登楼杂感》诗二首中就有“久居燕市伤屠狗，数觅郑商学贩牛”的诗句。“久居燕市”符合李大钊当时“久居津门”而想一展抱负的心态，同时他也想学习郑国商人弦高那样智退敌军，为国出力。在李大钊津门求学这一时期，他的诗稿分别以“筑声剑影楼剩稿”“筑声剑影楼诗”命名，有两篇文章则以“筑声剑影楼纪丛”命名，说明当时燕赵文化精神在李大钊思想中曾占据过非常重要的地位。

(二)对燕赵文化精神的超越和弘扬

一直以来，燕赵文化就以“慷慨悲歌”著称。荆轲也好，高渐离也罢，慷慨悲歌并不是指江湖游侠的那种快意恩仇和个体情怀，而是指在国家危亡之际，为挽狂澜于既倒而不惜生命、拼死一搏的决绝勇气和牺牲精神。因此，荆轲、高渐离虽为江湖游侠和市井优伶，但心存大义，堪为国士。李大钊非常准确地继承了这一点，并且在许多方面对“慷慨悲歌”的燕赵精神还有所超越和弘扬。首先，李大钊好侠而不任侠，豪迈而不放纵。荆轲、高渐离等人毕竟生活在战国末期，那时天下离乱，任侠成风。加之北燕之地，民风彪悍粗狂，与儒家的温良恭俭让之精神颇

有不合之处。李大钊生活于清末民初，自幼受到纲常名教、礼义廉耻等传统教育。身上虽然流淌着“慷慨悲歌”的文化血液，但举止行为彬彬有礼、温文尔雅，是谦谦君子，既无任侠之风，亦无放纵之态，更与街头巷尾、市井坊间的江湖人物不同。在儒家精神的熏陶下，在革命精神的洗礼下，李大钊将燕赵文化中的侠义精神升华成为国为民、杀身成仁的大义精神。应该说，李大钊在大义面前不输慷慨悲歌之士，在小节方面又远胜之。其次，李大钊用实际行动超越了燕赵文化精神。荆轲、高渐离等虽为义士，其实际作用和能量却比较有限，所谓“若士必怒，伏尸二人，流血五步”而已。但李大钊不仅为革命英勇献身，还影响和培养了大批进步青年，使他们加入到中国共产党和革命队伍中来，这其中毛泽东、周恩来、邓中夏、罗章龙、刘仁静、张国焘、高尚德、何孟雄、张太雷、朱务善，相当一部分人后来成为了我党的中流砥柱和杰出领导人。李大钊并非是荆轲那样仗剑天涯的孤胆英雄，而是一位专门培育伟大革命者的“助产士”。可见，挽救国家危亡绝不能够依靠少数精英，而是要依靠广大人民群众。燕赵文化是在历史发展过程中形成的，不乏对英雄人物的讴歌，但真正的英雄是人民群众，李大钊是国内最早阐述并公开信仰民彝史观的思想家，这也是他对燕赵文化的超越与弘扬。

深入挖掘故乡文化对李大钊伟大人格的塑造作用，有利于我们继承和弘扬大钊精神，发展和繁荣大钊故乡文化，坚持用中华优秀传统文化、红色文化和社会主义先进文化浇灌中国大地，不断培养新时代中国特色社会主义的建设者和接班人。

参考文献：

- [1] 李大钊. 李大钊全集：第 4 卷[M]. 北京：人民出版社，2006.
- [2] 乐亭县地方志编纂委员会. 乐亭县志(1987—2005)[M]. 北京：中国财富出版社，2014.
- [3] 李大钊. 李大钊全集：第 3 卷[M]. 北京：人民出版社，2006. (下转第 79 页)

词“双”和“对”计量人的时候,要看两个量词是否具有[+对立成双]的语义特征^[9]。

本文通过对数词为“一”的“数词+量词+表人 NP”结构的使用情况进行考察分析,得出表 3。

表 3 “对”“双”搭配的表人 NP 情况表

量词	凸显性别类	凸显数量类
“对”	3 916(72%)	1 542(28%)
“双”	252(93%)	19(7%)

由表 3 可以看出,“对”和“双”在计量人的时候,二者与凸显性别类的表人 NP 搭配更频繁,尤其是“双”,达到了 93%,即二者都注重凸显性别;量词“对”与凸显数量类的表人 NP 搭配的频率高于“双”,其与“双”相比较凸显数量。

五、结语

通过对北京大学 CCL 语料库中定量量词“对”和“双”与表人 NP 搭配情况和用法的考察分析,可以发现,量词“对”在所搭配的数词、重叠、指示代词、称量范围、使用频率、音节上的限制、语体使用的范围、语用价值等方面都要比量词“双”典型;量词“对”在与各类表人 NP 进行搭配时,在数量上都高于量词“双”;量词“对”和“双”二者都注重凸显性别,但“对”比“双”相对凸显数量。

(上接第 20 页)

- [4] 李大钊. 李大钊全集:第 1 卷[M]. 北京:人民出版社,2006.
- [5] 乐亭文化研究会. 乐亭县历史编年[M]. 北京:中国财富出版社,2016:255.
- [6] 李大钊. 李大钊全集:第 2 卷[M]. 北京:人民出版社,2006:151.
- [7] 王洁. 李大钊北京十年·事件篇[M]. 北京:中央编译出版社,2012:106-108.

参考文献:

- [1] 中国社会科学院语言研究所词典编辑室. 现代汉语词典[K]. 7 版. 北京:商务印书馆,2016.
- [2] 张伟. 基于语料库的量词“对、双、副”研究[D]. 武汉:华中师范大学,2017.
- [3] 武婷婷. 近义量词“对、双、副”对比及习得研究:基于语料库统计分析[D]. 扬州:扬州大学,2019.
- [4] 张向群. 写作量词描写词典[K]. 西安:陕西人民教育出版社,1991.
- [5] 郭先珍. 现代汉语量词用法词典[K]. 北京:语文出版社,2002.
- [6] 宗守云. 集合量词的认知研究[M]. 北京:世界图书出版公司,2010.
- [7] 宋娟娟. 浅议量词“双”“对”“副”[J]. 山西师大学报(社会科学版),2010(S2):104-106.
- [8] 邢福义. 现代汉语数量词系统中的“半”和“双”[J]. 语言教学与研究,1993(4):36-56.
- [9] 曹慧萍. 量词“对”“双”对比分析[J]. 文学界(理论版),2011(9):62-63.

(责任编辑:李秀荣)

- [8] 朱文通. 李大钊传[M]. 天津:天津古籍出版社,2005:24.
- [9] 顾炎武. 日知录集释(全校本·中册)[M]. 黄汝成,集释,栾保群,吕宗力,校点. 上海:上海古籍出版社,2006:722.
- [10] 中共唐山市委党史研究室. 李大钊与故乡[M]. 北京:中央文献出版社,1994:4.

(责任编辑:夏玉玲)